

我市2023年经济发展成绩单发布

经济社会呈现回升向好协调发展良好态势

地区生产总值达到4464亿元、增长6.8%;10项主要指标增速居全省前2位

权威发布



本报讯 (记者 张啸)

2月17日,2023年菏泽市经济社会运行情况新闻发布会召开,公布2023年经济发展成绩单。过去一年,我市地区生产总值达到4464亿元、增长6.8%,10项主要指标增速居全省前2位。

市政府研究室主任、市政府新闻发言人吴洪波介绍,2023年,全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察山东、视察菏泽重要讲话精神,锚定“后来居上”目标,着力扩内需、优结构、稳增长、防风险,全市经济社会呈现出回升向好、协调发展的良好态势,综合实力持续提升。

经济运行稳中向好

全年地区生产总值、固定资产投资、社会消费品零售总额、工业用电量、金融机构贷款余额、全体居民人均收入等10项主要指标增速居全省前2位。地区生产总值达到4464亿元、增长6.8%;完成一般公共预算收入316.5亿元、增长5.3%;规模以上工业增加值增长12.3%,固定资产投资增长7.9%,社会消费品零售总额增长11.2%,全体居民人均可支配收入增长7.3%。“四新”经济投资、高技术制造业增加值分别增长8%、12.7%。粮食总产达到161.8亿斤,创历史新高。

发展基础更加稳固

抢抓国家、省重大战略机遇,积极为高质量发展增势赋能。深入落实黄河重大国家战略,谋划的72项重点工作全部按时序推进,

16个项目列入省级黄河战略重点项目库,5个沿黄省级开发区完成调区扩区。加快推进绿色低碳高质量发展先行区建设,细化分解的192项重点工作扎实开展。3个县区、4个园区、10家企业成为全省第一批试点。全面实施新一轮“突破菏泽”,明确的183项重点任务有效推进,政策红利加速释放。加快推进重点项目建设,入选实施类省级重点项目151个,全年完成投资626.4亿元,完成年度计划的120.5%;新获批国家债券项目237个、制造业中长期贷款项目217个,额度分别达到188.1亿元和859.8亿元;新落地过亿元产业链项目458个、到位资金569.7亿元。

工业经济提质增效

立足工业强市,启动实施“强基固本、提质增效”三年行动,着力打造10条产业链,工业经济运行稳健。全年工业用电量增长13.3%、居全省第2位。化工产业扩能提质,新落地过亿元项目24个,营业收入突破2100亿元。石化产业列入全省“一基地、两集群”规划布局,为后续产业发展抢抓了机遇、赢得了空间。医药产业集聚发展,营业收入达到854.8亿元、增长12.6%。“一港四园”产业规模加快膨胀,现代医药港累计签约项目54个,总投资超过150亿元;四个产业园区新落地过亿元项目19个、累计达61个。

新能源产业全面起势,大力引进布局头部企业,龙蟠科技锂电池正极材料等一批项目建成投产;风力、光伏电站分别达到23座和26座,新能源装机规模达550万千瓦,居全省第2位。在建过亿元新能源项目达到41个、总投资341亿元。机电设备制造迈进高端,精进电动电驱动总成技术打破国外垄断,康沃甲醇发动机达到世界先进水平,并率

先实现量产,英博尔新能源汽车驱动系统等一批项目增资扩产,机电设备制造业营业收入增长达21.2%。纺织服装业加快转型,郓城一鸣纺织、泰和纺织等34家重点企业实施技改,弘成化纤、万宏服饰等一批重点项目建成投产。农副产品加工业精深发展,实施过亿元技改项目14个,营业收入增长15.6%。成武县玉米深加工、食品加工两条百亿级产业链条加速形成。新一代信息技术和新材料产业加快成长,新建5G基站2868座、总数突破1万座,省数字经济“晨星工厂”、省级数字经济园区分别达到64家和6家,菏泽跻身“2023数字城市百强榜”第64位,新材料产业营业收入达到233.8亿元。

品质面貌持续改善

坚持新型城镇化和乡村振兴协同发力,城乡融合发展步伐持续加快。加快完善交通基础设施,牡丹机场开通航线14条、通达城市21个,全年客运量近80万人次。日兰高铁年客运量近150万人次,日兰高铁庄寨至兰考段加快建设,雄商高铁如期推进。济广高速改扩建菏泽段顺利推进,郓鄄高速建设任务完成过半。提升改造国省道231公里。新万福河复航二期启动建设,成武港安济河作业区试运营,通达京杭大运河的港口达到3处。稳步提升城市功能。长江路快速通道建成通车。新增公共停车位1.1万个。

城市更新深入实施,改造提升老旧小区153个、3.6万户;完成“保交楼”6.7万套,快于年度计划5.8个百分点;建成棚改安置房5万套、交付近3万套。国家卫生城市、国家食品安全示范城市通过省级评审。扎实推进乡村振兴。巨野工笔画、曹县汉服、单县羊肉汤产业产值分别突破20亿元、70亿元和90亿元,芍药鲜切花销量占

据全国“半壁江山”,菏泽鲁锦产业焕发新生机。农村人居环境持续改善,新改建农村公路1016公里,完成953个村庄生活污水治理。坚持因地制宜、示范引领,27个乡村振兴示范片区、9个衔接乡村振兴集中推进区加快建设。

发展潜能不断释放

坚持用好改革开放“关键一招”,以改革破解发展难题,以开放融入新发展格局,新动能、新优势加快塑成。扎实推进重点改革,125项年度改革任务全面完成,178项国家和省级改革试点取得积极进展,46项自主改革创新经验走在全国前列。扩面增效对外开放,高规格融合举办牡丹节会,首次举办牡丹国际传播论坛,首次设立国外分会场,首次邀请驻华大使参会。创新中国林交会办会机制,探索开设线上会场,吸引700余家国内外企业参会。青岛保税菏泽内陆港带动作用持续增强,国家级跨境电商综合试验区加快建设。

持续优化营商环境,坚持用好“企业吹哨、部门报到、市县联动”工作机制,办结“吹哨”事项4.7万件。实施“三亮”专项行动,累计接受评价1100余万件。深入推进民营企业“法治体检”,防范化解法律风险1760项。全面落实税费优惠政策,新增减税降费及退税缓费44.9亿元,惠及市场主体35.4万户次。新增各类市场主体20万户、存量突破100万户,新增“四上企业”1747家,增长34%。

民生福祉持续改善

不断加大民生投入,民生支出占比达到80.6%。开发公益性岗位6.5万个,新增

城镇就业7万人,城乡最低生活保障标准持续提高,低保扩围增效人员增量居全省第2位。新改建扩建中小学、幼儿园50所,新增学位3万个。获批创建国家区域医疗中心,省肿瘤医院菏泽分院正式启用,市公共卫生临床中心完成建设。县级医院标准化建设全部达到国家优秀标准,乡镇卫生院和社区卫生服务中心全部达到国家基本标准,紧密型县域医共体实现县区全覆盖。大气、水环境质量改善幅度均居全省第1位。深入推进平安菏泽建设,常态化开展扫黑除恶斗争,持续化解信访积案难案,全力守好安全生产、能源保供、公共卫生、食品药品安全等底线红线。

今年是实施“十四五”规划的关键一年,也是落实新一轮“突破菏泽、鲁西崛起”三年行动的攻坚之年。我市将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察山东、视察菏泽重要讲话精神,全面落实省委、省政府决策部署和市委工作要求,坚定不移做好推进工业强市、加快项目建设、畅通内外循环、提升城市能级、促进乡村振兴、强化改革开放、优化营商环境、增进民生福祉、守牢发展底线等重点工作,推进中国式现代化“菏泽实践”迈出坚实步伐。

